

大地回春 信心倍增

提升科创浓度 形成创新集群

虹桥国际中央商务区新添“大科创”核心功能

2023年开工第一周,虹桥国际中央商务区管委会投资促进处处长贾开京就收到了几个好消息。美国的百年老店、日本的世界500强、山西的民营龙头纷纷确认,将在今年一季度落户“大虹桥”,成立新公司、启动新项目。

新年伊始,“大虹桥”朋友圈为何频频加入新人?背后深因既有克服疫情影响、投促“不断线”服务“不打烊”做足功夫的“云端”招商体系,也有新年抢开局、《上海虹桥国际中央商务区国土空间近期规划》(以下简称《中近期规划》)在1月3日获得市政府常务会议原则同意的先机。

以“大科创”赋能“大交通”“大会展”“大商务”

在虹桥国际中央商务区管委会

领导班子的办公桌上,都摆着一份最新的《中近期规划》。从去年下半年开始,管委会就会同市规划资源局等有关单位以及闵行、长宁、青浦、嘉定四个区启动编制。

在虹桥国际开放枢纽建设即将迎来两周年之际,这份《中近期规划》的亮点何在?记者了解到,《中近期规划》在虹桥国际中央商务区的核心功能上有新的提升,在巩固提升原有“大交通”“大会展”“大商务”三大功能的基础上,增加了“大科创”功能,以“大科创”赋能“大交通”“大会展”“大商务”,更好提升产业高度、增加要素密度、拓展开放深度。

培育科创功能既是商务区自身发展的需要,也是担当“四大功能”使命的所在。近年来,“大虹桥”逐步形成创新集群,周边省份的科创类企业大量集聚。数据显示,虹桥

国际中央商务区研发类企业共14665家,占企业总数的17.5%,占比是全市平均的3.4倍。另据统计,虹桥国际中央商务区拥有的“专精特新”小巨人企业占到全市的33.6%,超过1/3。

如何进一步提升科创浓度?“新增‘大科创’核心功能的同时,《中近期规划》也在空间布局上弥补短板,为科创企业的集聚发展提供载体,保障好未来的发展空间。”贾开京表示,解决了载体问题,商务区就能进一步加快功能集聚,提升科技创新策源力,服务长三角、全国乃至全球的创新企业,形成科技集群的全球竞争力。

形成143项行动清单,吹响新一轮发展号角

走过极不寻常的2022年,虹桥

国际中央商务区以推动区域高质量发展为目标,锻造韧性,积蓄动能,交出了一张亮眼的答卷。

2022年前11个月,虹桥国际中央商务区实现税收收入369.02亿元,同比增长13.6%;进出口合计550.99亿元,同比增长9.08%;外商投资实际到位金额107900.40万美元,同比增长98.6%;累计签约重点项目153个,投资额超1000亿元人民币,同比增长60%。

作为长三角一体化的热土,商务区151平方公里吸引着越来越多的企业踏足这片区域,跨地域产业联动不断深化,协同效应日渐显现。新年首日,华住全球总部园区在商务区嘉定片区正式开园,打造酒店行业创新中心;随着最后一根钢梁吊装到位,虹桥进口商品展示交易中心(二期)项目B栋实现结构

封顶……目前,虹桥国际中央商务区已经集聚了各类型总部企业约500家。

面向世界,着眼未来,“大虹桥”新一轮发展的蓝图已经绘就,《中近期规划》则形成了“目标—策略—行动”的总体框架,通过制定八项实施要点和三年行动计划项目清单共143项,明确了下一步的行动方向和推进举措。

联通世界的亚太流量枢纽港、全国统一大市场的关键节点、长三角一体化发展的新引擎、上海强劲活跃增长的动力源……站在2023年的起点,“大虹桥”将以此作为战略定位,聚焦经济高质量发展,全面提升经济显示度,全面提升区域品质,全面推动总体方案、商务区发展条例和中近期规划落地落实。

本报记者 张钰莹

二十届中央纪委二次全会举行,陈吉宁在上海分会场强调深入学习贯彻总书记重要讲话精神

以自我革命精神深入推进全面从严治党

本报讯 二十届中央纪委二次全会电视电话会议昨天举行。会后,市委书记陈吉宁在上海分会场强调,要深入学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神,以自我革命精神深入推进全面从严治党,以持之以恒的韧劲正风肃纪反腐,以高度自觉切实履行管党治党政治责任,为上海当好改革开放排头兵、创新发展

先行者提供坚强保障。

市领导龚正、蒋卓庆、董云虎、胡文容、诸葛宇杰、吴清、赵嘉鸣、陈通、朱芝松、张为、陈金山、郭芳等出席上海分会场会议。

陈吉宁指出,习近平总书记的重要讲话为推进全面从严治党、推进新时代党的建设新的伟大工程、推动党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展提供了根本遵循。要深入

学习领会,更加自觉忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,在现代化建设新征程上永葆“赶考”的清醒和坚定,以实际行动在全面从严治党上走在前列。

陈吉宁指出,要牢牢把握全面贯彻落实党的二十大精神这条主线,牢记“三个务必”,坚持党性党纪党风一起抓,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。以强有力政治

监督维护政治纪律,以钉钉子精神加强作风建设,以零容忍态度反腐惩恶。以系统观念深化标本兼治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

陈吉宁强调,从严治党是各级党组织、每个领导干部都必须坚决扛起的重大政治责任。要紧紧抓住责任落实这个关键,推动层层压实责任、层层传导压力。持续深化细化全面从严治党“四责协同”机制,在

全覆盖、真协同、强问责上下更大功夫,把全链条责任拧紧压实。各级党委(党组)一班人要强化政治担当,带头严于律己、严负其责、严管所辖,主要负责同志作为第一责任人要切实履行抓班子、带队伍、正风气的领导责任,班子成员要对照“一岗双责”既抓业务也管队伍,以严格要求和鲜明导向引领广大党员干部弘扬好作风、奋进新征程、创造新业绩。

陈吉宁看望一线执勤民警并向全市人民警察致以节日祝贺 矢志不渝做党和人民忠诚卫士

本报讯 在“中国人民警察节”到来之际,市委书记陈吉宁昨天实地看望一线执勤民警,代表市委、市政府向全市人民警察致以节日祝贺和亲切慰问。陈吉宁指出,要全面贯彻落实党的二十大和习近平总书记关于政法工作的重要指示精神,始终坚持以人民为中心的发展思想,矢志不渝做党和人民的忠诚卫士,在维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业上更好履职尽责,为上海加快

建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市更好保驾护航。

市委副书记、政法委书记诸葛宇杰参加。

陈吉宁一行来到执勤现场,与一线警察代表亲切交流,关切询问值班值守情况,就春节期间警力保障、维护社会稳定等作了具体了解,向这段时间以来昼夜奔忙、持续奋战的一线公安民警以及给予理解支持的警察家属表示感谢和慰问。陈吉宁说,面对艰巨繁重任务,全市

广大人民警察闻令而动、忠诚履职,在疫情防控 and 急难险重一线担当作为、拼搏奉献,全力守护超大城市和人民群众平安。要认真践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,锻造过硬本领,打造公安铁军,为这座城市和人民群众站好岗,为上海推进现代化建设提供坚强保障,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

市委常委、市委秘书长张为,副市长、市公安局局长舒庆等参加。

完善顶层设计打造“无废城市”样板

龚正主持市政府常务会议,还研究提升电梯安全保障水平等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,强调按照市委部署要求,加快上海“无废城市”建设;推进电子化学品专区高质量发展;持续提升电梯安全保障水平。

会议原则同意《上海市“无废城市”建设工作方案》并指出,要深入贯彻落实党的二十大精神,以“无废城市”建设为切入点,加快探索超大城市可持续发展新范式。要优化完善顶层设计,切实强化工业领域绿

色化改造,不断推进建筑垃圾综合利用、海洋生态综合治理,大力发展绿色农业,打造“无废城市”建设样板。要聚焦减污降碳协同增效,强化高位推动、市区联动和市外互动。要进一步强化能力建设,推进区域固废利用处置能力共建共享。要进一步完善治理体系,依托“一网统管”提升固废监管水平。

会议原则同意《上海电子化学品专区三年行动方案(2023—2025年)》并指出,建设电子化学品专区,

关乎集成电路产业链韧性和高质量发展。要坚持创新发展,加强区域联动,营造良好环境,加快打造人才高地。此外,还要强化土地、金融等要素保障,为项目招引、安商稳商提供有力支撑。

会议原则同意《上海市电梯安全管理办法(修订草案)》并指出,上海在用电梯保有量达到30.4万台,持续位列全球城市之首,要进一步强化全链条、智能化管理,不断提升电梯安全保障水平。

另眼观盛会 老外讲故事



“上海在文化上充满活力,总会有很多可以做的事情。我希望今后还会留在上海,并乐在其中。”

迪恩(加拿大)
上海大学温哥华电影学院
副院长

中共上海市委宣传部
中共上海市委对外宣传办公室
中共上海宝山区委宣传部
新民晚报社
联合出品

《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品 ⑩